梁

市

办

第

婚

姻

家

庭

纷

预

防

化

业

务

训

小线索杜绝大隐患 能动履职显担当

□ 本报记者 刘少伟

"针对办理小燕的案子时发现的问 题,我们深挖背后风险隐患,专门组织 了听证会,及时向相关部门发出了五份 检察建议,作出了两项支持起诉的决 定,推动校园环境大整顿,为未成年人 的健康成长贡献了检察力量。"近日,岚 县人民检察院第二检察部主任曹月兰

2023年2月19日, 岚县某中学的一 个班级内,小燕突然发出一种打嗝的声 音,脸色发白,随后口吐白沫倒地。老 师立即联系120救护车,将小燕紧急送 往医院救治。因为抢救及时,小燕脱离 了生命危险。后经专业机构鉴定,小燕 胃内容物中检出了鼠药成分。经过调 查,检察官发现,当天下午,小燕与母亲 因为手机的使用问题吵架后,在去学校 的路上萌生了自杀的念头,便去附近的 农贸市场买了鼠药兑在饮料里喝。此 前,小燕在父母离婚后一直跟着母亲生 活,母亲对小燕既偏爱又管得较严,小 燕一直无法释怀母亲不让自己与父亲

相处,而小燕的父亲既没有支付过抚养 费,也不主动看望女儿

检察官认为,小燕服毒的背后藏有 心结,在对小燕进行心理疏导的同时, 更重要的是要让小燕父母做出改变。 于是,一面建议小燕母亲学习一些沟通 和教育的方法,尊重孩子对父亲的情感 需求。同时,帮助小燕母亲通过起诉督 促小燕父亲支付抚养费。

诉讼请求获得岚县人民法院的支 持,最后,法院判决小燕父亲向小燕母 亲支付离婚以来的抚养费共计43500 元。在法院作出判决后,检察官又向小 燕父亲建议,除了经济上有义务,也应 当多陪女儿。检察官对小燕家庭帮扶 指导的效果立竿见影,小燕脸上有了笑 容,解开了心结

小燕的案子虽然最后有了一个圆 满的结局,但在此过程中,暴露出来的 问题却令检察官们无法平静。检察官 遂前往相关单位调阅了小燕购买鼠药 的店铺情况,发现该店是无证无照经 检察官还发现,学校周边的一些商 铺在偷卖电子烟,这些电子烟被做成了

奶茶杯等各种形状,还有多种口味。经 专业检测机构鉴定,送检的这些电子烟 不符合电子烟强制性国家标准,属于"三无"产品。

在小燕购买鼠药和未成年人购买 电子烟这两件事上, 岚县人民检察院调 查后认为相关职能部门职责不清晰,责 任界限不明确,有必要召开听证会。通 过听证会充分讨论和检察机关释法说 理,各职能部门均承认在监管中存在漏 洞,于是迅速建立联合执法机制。岚县 烟草专卖局对全县范围内的日杂百货、 卷烟零售商户进行了地毯式排查, 岚县 农业农村局则向全县范围内的农资店、 日杂百货等经营场所发放宣传资料,规 范商户经营行为,加大了检查频次。 卖老鼠药的个体工商户也向小燕作出 民事赔偿,与小燕一家和解结案。

"未成年人保护是一个综合的工 程,我们将充分发挥检察职能,推动行 政机关和社会各界各司其职,共同把未 成年人保护工作做好,还给未成年人-片健康成长的环境。"岚县人民检察院 检察长王义平表示。

本报讯(记者 李艳) 为帮助网 格员、调解员以及妇联维权干部缓解 工作压力和焦虑,掌握调解工作中的 心理支持,全面提升婚姻家庭纠纷预 防化解工作效能,助力平安吕梁建设, 近日,市委政法委、市妇联、市司法局 联合举办了第三期婚姻家庭纠纷预防 化解工作业务培训班。

本期培训特邀国家二级心理咨询 师、心理督导师,山西品觉心理咨询有 限责任公司执行董事兼总经理张志芳 以"心理健康及抗压能力提升"为题进 行授课。张老师从心理健康基础、提升 抗压能力、婚姻家庭纠纷中的心理问 题、调解中的心理支持以及自我关怀与 职业发展五个方面详细讲解了人民调 解工作的技巧和心理学在调解工作中 的运用,从心理学的角度向培训学员传 授应对压力的策略和方法

在矛盾纠纷预防化解中引入心理 干预机制,通过"人民调解+心理疏导" 模式,巧妙解除当事人"法结""心结"。 实现婚姻家庭纠纷快速高效实质性化 解。参训学员纷纷表示,本次培训兼 具实用性和可操作性,以后工作中将 积极运用心理学技巧和方法,对症下 药,从而使化解工作事半功倍。

本期培训通过综治视联会议系统 召开,主会场设在市综治中心,各县 (市、区)乡村分别设分会场。市县乡 村四级妇联维权干部、婚调委调解员、 网格员以及综治中心工作人员共计 2500余人参加。

发挥法治服务功能 合力化解土地纠纷

本报讯 (记者 冯凯 治)近日,汾阳市人民法院 杏花人民法庭与三泉镇司 法所协同合力,成功化解两 起土地纠纷,取得了良好的 社会效果。

Ф

宋某、何某与宋某甲系 三泉镇某村村民,宋某甲自 述通过开垦改良位于该村 溪坡地内的荒地后种植庄 稼,但是宋某甲一直未与村 委签订土地承包合同。 2005年该村规划修路,宋 某、何某部分承包地被征 后村委对承包地进行 调整,将溪坡地范围内的耕

地发包给宋某、何某耕种, 日宋某、何某取得农村土地 承包经营权证。宋某甲得知情况后在上述诉争土地 种植核桃树,双方协商未果 遂成纠纷。

杏花人民法庭在充分 研判的基础上,协同当事方 所在地司法所,组织各方进 行了耐心细致的调解。经 过多轮"背靠背"和"面对 面"调解。宋某甲表示愿意 将诉争土地退出,宋某、何 某也表示自愿申请撤回对 宋某甲的起诉,两起土地纠 纷得以成功化解。

交口交警

水果摊点话安全 百姓平安瓜更甜

本报讯 (记者 刘少伟) 中秋佳节 之际,又是万家团聚、瓜果飘香的时 节。中秋前夕,针对当前道路交通运行 形势,交口县公安局交警大队民警走进 辖区水果摊点,面对面向商贩普及" 盔一带""拒绝酒驾""摆摊设点莫占道, 规范停车要记牢"等交通安全知识,切 实筑军辖区道路交通安全屏障。

"三轮车违法载人""人货混装在一 起""车身反光条不明显"……活动过程 中,民警通过发放宣传资料、讲解发生在 身边的典型事故案例等方式, 宣传农用 车讳法载人、骑乘摩托车、电动自行车不 佩戴安全头盔、驾乘车辆不系安全带、酒 驾醉驾、涉牌涉证、疲劳驾驶、超员超载 等交通违法行为的危害,提醒商贩多一 分谨慎,就会少一点事故风险,在增加经 济收入的同时,注意交通安全,做到安全 文明出行,才能享有美好的幸福生活。

通过活动,交口交警宣传了交通安全知识,播撒"交通安全平安种子",提升 了广大群众交通安全意识、文明意识、法



治意识。据悉,在中秋小长假,该县交警 全方位开展了防事故、保畅通工作,以守

土有责、守土尽责的担当精神为群众的假 日出行保驾护航。

办货证企图蒙混过笑

最终难逃法网恢恢

木报讯 众所周知 开 车上路必须具备驾驶资格, 无证驾驶、准驾不符,甚至 伪造、变造机动车驾驶证, 都是严重的交通违法行 为。但总有些人心存侥幸, 一心想着钻空子,企图蒙混 过关,没想到最终还是难逃 注 网 恢 恢 。

近日,方山县公安局大 武派出所接到山西省公安 厅交通警察总队高速一支 二大队移送的案件线索, 驾驶人李某珍驾驶重型半 挂货车行驶至吕梁环城高 速公路大武收费站内广场 时,因使用伪造、变造的机 动车驾驶证,被高速交警-支队二大队执勤民警当场 杳获,

随后,大武派出所民警

立即展开调查。经调查,犯 罪嫌疑人李某珍于2024年 1月的一天,在离石区西崖 底一饭店与其朋友李某飞 等人一起吃饭时捡到李某 飞的驾驶证,因其平时驾驶 半挂车,无相符的驾驶证 件,遂产生了伪造、变造李 某飞驾驶证供自己使用的 念头,后拍摄了自己的驾驶 证免冠照片,并在照片下方 添加了李某飞的身份证号 码。随后将该驾驶证原本 为李某飞的照片替换为李 某珍自己的照片,一直使用 直至被查

犯罪嫌疑人李某珍到 案后,对其伪告、变告身份 证件的犯罪事实供认不 讳。

(张利锋 李晋军)



近日,交城县交警大队民警走进辖区交通驾校开展交通安全宣传活动,让安全出行从准驾驶员开"驶"。宣传民 警结合近年来的典型交通事故案例,通过图片分析、数据对比、发放宣传单等多种形式,深入浅出地讲解了当前交通 安全现状、交通安全法律法规、安全驾驶技巧、紧急情况应对措施以及酒驾、超速、疲劳驾驶等交通违法行为的严重 危害。特别是针对新学员易犯的错误,如起步不打转向灯、变道不观察后视镜、跟车距离过近等,并现场演示了正确 的操作方法,让学员们直观感受到安全驾驶的重要性。此次宣传活动,让驾校学员们在认真掌握驾驶技能的同时, 还牢固树立"交通安全无小事"的理念,引导学员们树立遵纪守法、安全驾驶的意识,养成良好的安全文明交通习惯, 争做一名文明、合格的驾驶人。 侯利军 安豪 摄



通 宣 传 进